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ДОКУМЕНТАЛЬНІ РЕСУРСИ ІНСТИТУТУ 
ПРЕЗИДЕНТСТВА В РЕСПУБЛІЦІ КАЗАХСТАН: 
ФОРМИ ЗБЕРЕЖЕННЯ І ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОСТУПУ

У статті роз глянуто форми організації формування та збереження 
документальної спадщини інституту президентства Республіки Казах-
стан, зокрема Бібліотека Першого президента Республіки Казахстан – Єлбаси, 
Музей Бібліотеки Пер шого пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан, Архів Пре зи дента 
Рес пуб ліки Казах стан та ін. Дос лі джено особ ли вості ство рення цих орга ні за цій, 
їхньої діяль ності із забез пе чення дос тупу до доку мен тів і мате рі а лів, пред став-
лення інфор ма цій них ресур сів у сві то вій мережі, а також участь у кор по ра тив них 
між на род них про єк тах збе ре ження куль тур ного та наці о наль ного надбання.
Клю чові слова: пре зи де нтська біб лі о тека, музей, інсти тут пре зи де нтства, Рес-

пуб ліка Казах стан.

Пост пре зи дента в Рес пуб ліці Казах стані було запро ва джено 25 квітня 
1990 р. З того часу інсти тут пре зи де нтства змі ню вався, і на сьо годні 
в Казах стані скла лася пре зи де нтсько-пар ла ме нтська форма прав ління 
з обран ням пре зи дента на основі пря мих загаль них вибо рів тер мі ном 
на п’ять років. Три ва лий час посаду пре зи дента займав Н. Назар баєв, 
який отри мав офі цій ний титул Пер ший пре зи дент Рес пуб ліки Казах-
стан – Лідер нації (Єлба си), навіть є дер жавне свято – День Пер шого 
пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан [11]. І до 2022 р., навіть уже склавши 
пов но ва ження пре зи дента, Н. На зар баєв від іг ра вав велику полі тичну 
та сус пільно-важ ливу роль у функ ці о ну ванні дер жави. Попри подальші 
кон сти ту ційні зміни щодо обме ження пре зи де нтсь кої вер ти калі влади 
та поси лення ролі зако но дав чої гілки влади, під три мані на рефе рен думі 
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5 червня 2022 р., пре зи дент Казах стану все одно зали ша ється клю чо вою 
полі тич ною та дер жав ною фігу рою в Рес пуб ліці [22].

Пер со ні фі ка ція інсти туту глави дер жави та керів ництво кра ї ною 
силь ною, хариз ма тич ною, вір ною цін нос тям кон сти ту ці о на лізму осо бис-
тістю, на думку про від ного дос лід ника інсти туту пре зи де нтства в Казах-
стані В. Малі новсь кого, вияви лося най більш вда лим й акту аль ним для 
сучас ного роз витку цієї кра їни, зок рема в почат ко вому пері оді роз бу дови 
дер жави [12, с. 13]. Отже, мемо рі альна та доку мен тальна спад щина 
Пер шого пре зи дента є не лише цін ним мате рі а лом для істо ри ків, 
а й дже ре лом пат рі о тич ного вихо вання казахсь кої молоді. Крім того, 
доку мен тальні ресурси, які ство рю ються в резуль таті діяль ності всього 
ком плексу інсти туту пре зи де нтства, ста нов лять фун да мен тальну базу для 
ґрун тов ного й пос лі дов ного вивчення пре зи де нтсь кої моделі роз витку 
та дер жав ного керу вання, чис лен них іні ці а тив, про єк тів, ідей Пре зи дента 
Н. Назар ба єва. Адже світ сприй мав Казах стан через при зму осо бис-
тості Н. Назар ба єва [8, с. 6]. Тому до про цесу фор му вання, вивчення 
й залу чення ресур сів пре зи де нтства до нау ково-ос ві т ньої та полі тич ної 
сфери заді яно різні уста нови, орга ні за ції, які не дуб лю ють функ ції, 
а допов ню ють еле менти ціліс ної інфор ма цій ної сис теми супро во дження 
полі тич ного роз витку країни.

Ці орга ні за ції мають неве ли кий дос від функ ці о ну вання, отже, їхню 
діяль ність у сучас ній істо рі ог ра фії та біб лі о те коз навстві ще недо ста т ньо 
повно від обра жено. Пуб лі ка ції в ЗМІ та нау ко вій пері о диці при свя чені, 
в основ ному, пре зен та ції нових уста нов і по пуля ри за ції про світ ниць кої 
діяль ності [10, 18, 21, 26, 29].

По при недо статню увагу фахів ців до цієї про бле ма тики, вивчення 
дос віду, форм орга ні за ції та ком па ра ти ві стсь кий ана ліз з іншими кра ї нами 
ста но вить інте рес для країн, де лише від бу ва ється пошук опти маль них 
моде лей фор му вання й збе ре ження пре зи де нтсь кої доку мен таль ної 
спад щини, зок рема для України.

Мета цієї статті – дос лі дити форми орга ні за ції фор му вання та збе ре-
ження доку мен таль ної спад щини пре зи де нтсь кої влади в Рес пуб ліці 
Казах стан, їхні особ ли вості, форми забез пе чення дос тупу до доку мен тів 
і мате рі а лів, пред став лення їх в елект рон ному інфор ма цій ному просторі.

Під час цього дос лі дження було вико рис тано мето до ло гію біб лі о-
теч ної, інфор ма цій ної та істо рич ної науки, зок рема порів няльно-іс-
то рич ний (виок рем лення спіль них й особ ли вих рис функ ці о ну вання 
пре зи де нтсь ких доку мен таль них колек цій у Казах стані та США), типо ло-
гіч ний (вияв лення сукуп ності схо жих за при ро дою об’єк тів, ком по нен тів, 
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явищ), про блемно-хро но ло гіч ний (визна чення хро но ло гіч них меж дос лі-
дження й пос лі дов ності викла дення мате рі а лу), а також інші методи 
дос лі дження.

На сьо годні в Рес пуб ліці Казах стан функ ці о ну ють: Біб лі о тека Пер шого 
пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан – Лідера нації, до складу якої вхо дить 
Музей Пер шого пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан, а також Архів Пре зи-
дента, Фонд Пер шого пре зи дента.

Дер жавну уста нову «Біб лі о тека Пер шого пре зи дента Рес пуб ліки 
Казах стан – Лідера нації» було ство рено від по відно до Указу Пре зи дента 
«Про деякі питання дер жав ної уста нови “Біб лі о тека Пер шого пре зи-
дента Рес пуб ліки Казах стан – Лідера нації”» № 767 від 13 березня 2014 р. 
на базі бага то функ ці о наль ної нау ково-ана лі тич ної та гума ні тарно-прос-
віт ниць кої дер жав ної уста нови «Назар баєв-центр». Цим же Ука зом було 
затвер джено Ста тут Біб лі о теки, згідно з яким основ ними завдан нями 
новост во ре ної уста нови є забез пе чення функ ці о ну вання осо бис тої біб лі-
о теки та осо бис того архіву Пер шого пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан, 
вивчення істо рії ста нов лення й роз витку кра їни, ролі Пер шого пре зи дента 
в цьому про цесі, а також нау ково-ана лі тичне та інфор ма ційно-імі джеве 
про су вання все ре дині кра їни й закор до ном його твор чих ідей та іні ці а тив 
[19].

За сло вами дію чого дирек тора біб лі о теки Б. Темір бо лата, в основі 
ство рення Пре зи де нтсь кої біб лі о теки було пок ла дено модель аме ри-
кансь ких пре зи де нтсь ких біб лі о тек, головна мета – вивчення, сис те ма-
ти за ція та по пуля ри за ція істо рич ної спад щини Пре зи дента Рес пуб ліки 
Казах стан. На від міну від пре зи де нтсь ких мемо рі аль них музеїв у кра ї нах 
Європи, Латинсь кої Аме рики й Азії, саме аме ри канська модель поєд нує 
архів, музей, біб лі о теку та куль турно-прос віт ницьку й нау ково-дос лідну 
діяль ності. Але при цьому Пре зи де нтську біб лі о теку Казах стану було 
ство рено при дію чому главі дер жави, тому вона займа лася нау ково-ін фор-
ма цій ним й ана лі тико-прог нос тич ним забез пе чен ням Пре зи дента кра їни 
та його апа рату [9]. Так, за сло вами коли ш нього вико нав чого дирек тора 
біб лі о теки (2015–2017) Б. Жу ма бе кова, «най важ ли ві шим напря мом 
роботи Біб лі о теки Пер шого пре зи дента висту пає нау ково-ана лі тич ний 
супро від пре зи де нтсь кого робо чого гра фіка, а також реа лі за ція широ ких 
іде о ло гіч них і сус піль них захо дів на під тримку стра те гіч них іні ці а тив 
глави дер жа ви» [8, с. 6]. При діяль ності Н. Назар ба єва на посту Пре зи-
дента інфор ма ційну діяль ність біб лі о теки було спря мо вано на: ство рення 
елект рон ної інфра струк тури для дос тупу до архів них доку мен тів глави 
дер жави; фор му вання осо бис того книж ко вого фонду Пре зи дента; інфор-
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ма ційно-ана лі тич ний супро від діяль ності Пре зи дента в акту аль них 
питан нях дер жав ного керу вання та між на род ної діяль ності; між на родну 
спів працю із спо рід не ними орга ні за ці ями, а також про від ними нау ко-
вими центрами світу з метою обміну дос ві дом і ство рення екс перт ного 
середо вища.

Офі ційне від криття біб лі о теки з участю Пре зи дента від бу лося в липні 
2014 р. Будів ництво нового при мі щення було завер шено у 2013 р., 
авто ром про єкту якого був від омий бри тансь кий архі тек тор Н. Фос тер. 
Загальна площа дев’я ти по вер хо вого будинку ста но вить понад 28 тис. 
кв. м і являє собою зра зок еко ло гіч ної архі тек тури, так як освіт лю ється 
та опа лю ється за раху нок соняч ної енер гії [4]. У цьому при мі щенні, крім 
без по се ре д ньо біб лі о теки, роз та шо вано апа рат Фонду Пер шого пре зи-
дента, інте рак тив ний освіт ній центр «Ідеї, що змі нили світ» та осо бис тий 
архів Н. Назар ба єва.

За заду мом архі тек тора, будівля пред став ляє собою вели чезне вікно, 
спря мо ване в небес ний прос тір, що сим во лі зує жит тєву силу та енер гію 
сучас ного Казах стану [3].

На сьо годні біб лі о теч ний фонд, який пов ністю дос туп ний для чита чів, 
скла да ється з понад 34 тис. книг, зок рема бли зько 700 пр. з осо бис тої 
біб лі о теки Н. Назар ба єва, пере да них у 2007 р. ДУ «Назар баєв-центр» 
[7] (біль шість книг мають дарчі під писи від омих сві то вих полі тич них 
і куль тур них дія чів).

Се редня від ві ду ва ність читаль ного залу ста но вить від 500 до 1 тис. 
чита чів на місяць, зок рема нау ковці та сту денти [29].

Крім того, через дис тан цій ний дос туп до зару біж них баз даних, 
перед пла че них або над аних біб лі о те кою, від ві ду вачі мають змогу перег-
ля нути видання Всес ві т ньої елект рон ної біб лі о теки та Гло баль ної біб лі-
о теки елект рон них жур на лів, елект рон ної біб лі о теки Кон гресу США, 
Окс фордсь кого та Кем б ри джсь кого уні вер си те тів.

Ар хівна колек ція скла да ється з фото-, відео-, аудіо- та тра ди цій них 
доку мен тів, біль шість з яких є уні каль ними й пред став ля ють значну 
істо ричну цін ність. Архів ний фонд ста но вить понад 150 тис. од. збе рі-
гання. Най більш ціка вими для дос лід ни ків сучас ної істо рії Казах стану 
є руко писи Н. Назар ба єва та доку менти з його осо бис тими прав ками, 
комен та рями, навіть ескі зами різ но ма ніт них інфра струк тур них об’єк тів 
при роз бу дові нової сто лиці [9].

Як і в біль шості пре зи де нтсь ких біб лі о тек, у Біб лі о теці Пер шого 
пре зи дента функ ці о ну ють вистав кові зали, які висвіт лю ють жит тє вий 
та полі тич ний шлях Пре зи дента. На вистав ках пред став лено осо бисті 
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речі Н. Назар ба єва, пода рунки глав дер жав та офі цій них деле га цій, твори 
мис тецтва, при дбані за кошти Пре зи дента. Екс по зи ції музей них екс по-
на тів роз кри ва ють бага тог ранну осо бис тість Н. Назар ба єва з різ них 
сто рін. Напри клад, «Куто чок твор чос ті» та «Сімей ний аль бом» висвіт-
лю ють пое тичні, ком по зи торські, архі тек турні таланти коли ш нього глави 
дер жави. З вико рис тан ням інфор ма цій них тех но ло гій пред став лено 
головні ідеї Н. Назар ба єва щодо фор му вання казахсь кої нації та роз витку 
дер жави, зок рема шість інте рак тив них сто лів: «Казах стансь кий пат рі от», 
«Цін ність влуч ного сло ва», «Іні ці а тива і пар т нерст во», «Енер гія змін», 
«М’яка сила» і «Світ навколо нас».

Як зазна ча лося вище, одним з пріо ри тет них напря мів діяль ності біб лі-
о теки є під тримка заці кав ле ності істо рією та фор му вання в під рос та-
ю чого поко ління почуття гід ності за свою дер жаву, націю тощо. Так, при 
уста нові ство рено Центр вихо вання молоді «Кемел Ел» [6], який пос тійно 
орга ні зо вує зустрічі шко ля рів, пере мож ців твор чих та спор тив них зма гань 
з про від ними куль тур ними, нау ко вими й полі тич ними дія чами кра їни, 
про во дить пре зен та ції дру ко ва них видань і доку мен таль них фільмів.

При біб лі о теці також ство рено інте рак тив ний освіт ній центр «Ідеї, 
що змі ню ють світ», який займа ється про ве ден ням про світ ниць ких захо дів 
і навчаль них про грам з істо рії Казах стану, сучас ного дер жа вот во рення 
та акту аль них сус пільно-по лі тич них питань. Під час навчання шко лярі 
та сту денти за допо мо гою інте рак тив них сто лів засвою ють навички 
кри тич ного мис лення й праг нення до пізнання. Вивча ючи істо рію ста нов-
лення влас ної дер жави, ідеї та іні ці а тиви її Пер шого пре зи дента, молоде 
поко ління із часом долу ча ється до реа лі за ції цих іні ці а тив.

Куль турно-прос віт ницька діяль ність Біб лі о теки Пер шого пре зи дента 
здійс ню ється через нау ково-ос вітню про граму «Новий Казах стан: наше 
май бутнє в наших руках», спря мо вану на впро ва дження інно ва цій них 
мето дів навчання. Заслу го ву ють на увагу реа лі зо вані в попе редні роки 
освітні про єкти: «Полі тичні іні ці а тиви Н. А. Назар ба єва в ста нов ленні 
та роз витку Рес пуб ліки Казах стан»; «Істо рія та куль ту ра»; «Дитина 
й куль ту ра», «Аста ноз навст во». Про грама та про єкти побу до вано з ура ху-
ван ням акту аль них тем сучас ності, роз роб лено понад 50 тем з різ них 
аспек тів істо рії ста нов лення неза леж ної Казах стану, що від обра жа ють 
роль Пер шого пре зи дента в ста нов ленні дер жави, кон сти ту цій ного будів-
ництва, фор му вання пар тійно-по лі тич ної сис теми тощо [17].

Ви дав ничу діяль ність біб лі о теки спря мо вано на поши рення праць 
казахсь ких і зару біж них авто рів, при свя че них вивченню й роз криттю 
різ них аспек тів життя та діяль ності Н. Назар ба єва, а також дос лі дженню 
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сучас них між на род них і гео по лі тич них про блем у світі та їхньому впливу 
на роз ви ток Казах стану. У 2020 р. було пре зен то вано біо біб ліо гра фіч ний 
покаж чик, при свя че ний полі тич ній і куль тур ній діяль ності Н. Назар-
ба єва. Ціка вий про єкт, реа лі зо ва ний біб лі о те кою у 2019 р., – видання 
спо га дів сучас ни ків Пер шого пре зи дента в трьох кни гах «Єлбаси, якого 
ми зна є мо» [24]. Це інтер в’ю, фото ма те рі али дру зів і колег Пер шого 
пре зи дента, почи на ючи з дитинства та під час полі тич ного шляху 
до най ви щої посади в державі.

У 2014 р. під час офі цій ного від криття біб лі о теки Н. Назар ба єву члени 
моло діж ного клубу пред ста вили «Мобільну біб лі о теку Лідера нації». 
Це мобіль ний дода ток до всіх елект рон них при строїв, у якому зіб рано 
28 авторсь ких книг Н. Назар ба єва [5]. Необ хідно зазна чити, що ці твори 
також дос тупні на веб пор талі біб лі о теки.

Роз ви ва ючи між на родне спів ро біт ництво, біб лі о тека спря мо вує свої 
зусилля не лише на обмін інфор ма цій ними ресур сами, а й роз ви ток 
діа логу екс перт них това риств щодо акту аль них про блем сьо го дення. 
Так, було під пи сано мемо ран думи про спів ро біт ництво з Фон дом 
ім. Ф. Еберта (Німеч чи на), з Китайсь кою ака де мією сучас них між на род-
 них від но син (КНР) та іншими від омими нау ко вими центрами, «фаб ри-
ками дум ки» США, Япо нії, Індії, країн ЄС, Централь ної Азії та Кав казу 
[8, с. 6].

Та ким чином, можна зазна чити, що Біб лі о тека Пер шого пре зи дента 
Рес пуб ліки Казах стан як бага то функ ці о нальна уста нова зіб рала най більш 
пов ний доку мен тально-ін фор ма цій ний ресурс не лише з осо бис того 
та полі тич ного шляху Пер шого пре зи дента Н. Назар ба єва, а й ком плекс 
доку мен тів і мате рі а лів про ста нов лення й роз ви ток неза леж ної дер жави 
Казах стан. Серед голов них завдань біб лі о теки, крім нако пи чення, сис те-
ма ти за ції, збе рі гання доку ментно-ін фор ма цій них ресур сів, на пер ший 
план вихо дить куль турно-прос віт ницька функ ція з вихо вання молоді 
та про су вання пози тив ного імі джу дер жави й казах стансь кої влади 
на між на род ній арені через ряд між на род них заходів.

Му зей Пер шого пре зи дента в м. Астана було ство рено від по відно 
до Указу Пре зи дента від 28 сер пня 2004 р. № 1431 «Про ство рення Музею 
Пер шого пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан» [25]. У березні 2005 р. 
він при йняв пер ших від ві ду ва чів. За ста ту том музею, його основ ними 
завдан нями як спе ци фіч ного нау ково-дос лід ного та куль турно-ос ві т нього 
центра є куль ту ро ло гічне й нау ково-ме то дичне забез пе чення про цесу 
фор му вання і вивчення істо рико-куль тур ної та соці ально-по лі тич ної 
інфор ма ції на основі ком плекс ного зби рання, сис те ма ти за ції, збе рі гання, 
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дос лі дження, по пуля ри за ції доку мен тів і мате рі а лів з життя й діяль ності 
Пер шого пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан.

Спо чатку музей був роз та шо ва ний у пер шій рези ден ції Н. Назар-
ба єва в м. Астана. Головна мета його ство рення – від обра ження про це сів 
ста нов лення й роз витку неза леж ного Казах стану через при зму діяль ності 
його Пер шого пре зи дента. Оскільки з ім’ям Н. Назар ба єва пов’я зані всі 
головні події кра їни (неза леж ність, еко но мічне зрос тання, сві тове визнан-
ня), то й полі тична істо рія в музей них екс по зи ціях роз кри ва ється саме 
через діяль ність Пре зи дента та його осо бисте життя. Музей більше орі єн-
то вано не на висвіт лення та реко нст ру ю вання мину лого, а на вихо вання 
пат рі о тизму, під ви щення самос ві до мості серед насе лення й фор му вання 
імі джу дер жави серед іно зем них від ві ду ва чів [14]. У 2016 р. музей було 
під по ряд ко вано Біб лі о теці Пер шого пре зи дента, а вже з іні ці а тиви біб -
лі о теки та за спри яння Фонду Пер шого пре зи дента у 2018 р. роз по ча лося 
будів ництво нового при мі щення для музею, оскільки стара будівля була 
роз та шо вана далеко від нового центру міста й не від по ві дала сучас ним 
вимо гам зі збе рі гання доку мен тів і мате рі а лів, а також не пов ною мірою 
забез пе чу вала їх від кри тість для від ві ду ва чів.

У 2020 р. від кри лося нове при мі щення музею, роз та шо ване поряд 
з біб лі о те кою. Головна особ ли вість будівлі пло щею понад 40 тис. кв. м – 
це від сут ність закри тих при мі щень і домі ну вання світ лих тонів над 
тем ними. Ці аспекти разом з вико рис тан ням скля них повер хонь сим во-
лі зу ють ідею про зо рості та від кри тості гро ма дя нам та сві то вому спів то-
ва риству. Новий музей скла да ється із семи вистав ко вих та екс по зи цій них 
залів, облад на них пере до вими тех но ло гі ями (голог ра мами, touch-мо ні-
то рами, елект рон ними кар тами, 3D-ком по зи ці ями, інста ля ці ями, інте р-
ак тив ними меді ас то лами для від гу ків) [13]. Головна особ ли вість цієї 
уста нови – домі ну вання сучас них інте рак тив них тех но ло гій у роз критті 
влас них фон дів і по пуля ри за ції доку мен таль ної спад щини Пер шого 
пре зи дента.

На момент від криття музей збе рі гав понад 11 тис. музей них екс по-
на тів та бли зько 30 тис. книг [15]. Новітні тех но ло гії дають змогу 
отри му вати через циф ро вий дос туп інфор ма цію про екс по нати на трьох 
мовах: казахсь кій, анг лійсь кій, російсь кій. У музеї пред став лено головні 
казахські дер жавні сим воли, ори гі нали важ ли вих істо рич них доку мен тів, 
осо бисті речі, наго роди Пер шого пре зи дента, а також пода рунки від 
зару біж них і казах стансь ких полі тич них та гро мадсь ких дія чів й уста нов, 
фото- і від ео ма те рі али про всі закор донні візити Н. Назар ба єва [2]. 
Велику заці кав ле ність у від ві ду ва чів викли ка ють ста ро винні екс по нати, 
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зок рема фраг мент шаблі Аби лай хана, копія шаблі Сулей мана І, сул тана 
Османсь кої імпе рії, війсь кове спо ря дження японсь кого саму рая ХVI ст. 
та ін. [9].

Му зей про во дить нау ково-дос лідну та куль турно-прос віт ницьку діяль-
ність. Резуль тати вико нання нау ко вих про грам пос тійно пуб лі ку ються 
в сус пільно-по лі тич ному й нау ково-по пуляр ному жур налі «Мірас», 
який музей видає з липня 2007 р. На сто рін ках цього видання, крім 
нау ко вих і мето дич них роз ві док, пуб лі ку ються окремі фото та доку менти 
з осо бис того архіву Пер шого пре зи дента, які вперше вво дяться в нау ко вий 
обіг. У руб риці «Хро ніка діяль ності Пре зи ден та» спів ро біт ники 
музею пред став ля ють моні то ринг дер жав ної діяль ності Н. Назар ба єва 
у внут ріш ній і зов ніш ній політиці.

Крім жур налу, музей видає нау кові моног ра фії про від них казахсь ких 
фахів ців з полі то ло гії, істо рії та права, тема тичні збір ники нау ко вих ста тей, 
мате рі али кон фе рен цій, нау ково-ме то дичні видання в галузі музе єз навства.

Од ним з важ ли вих напря мів нау ко вої роботи є нау кове про єк ту вання 
екс по зи цій, які від обра жа ють роз ви ток неза леж ного Казах стану та роль 
Н. На зар ба єва в цьому про цесі. Резуль та том цієї діяль ності є забез пе чення 
опе ра тив ного онов лення виста вок, ство рення тим ча со вих або виїз них 
екс по зи цій, про ве дення реекс по зи цій, а також під го товка мето дич них 
праць із по пуля ри за ції досяг нень неза леж ного Казах стану через роз криття 
музей них фон дів. Для висвіт лення між на род ної діяль ності глави дер жави, 
його ролі на зов ніш ній арені музей пос тійно реа лі зує спільні вистав кові 
про єкти з посоль ст вами Індії, Польщі, Росії, Угор щини, Япо нії та інших 
країн, а також з худож німи гале ре ями й між на род ними орга ні за ці ями.

Важ ли вим напря мом вистав ко вої роботи є орга ні за ція тема тич них 
екс по зи цій за межами музею в різ них регі о нах кра їни для залу чення 
шир шого кола від ві ду ва чів та озна йом лення гро ма дян з наці о наль ним 
і куль тур ним над бан ням.

На у ково-прос віт ницьку діяль ність музею спря мо вано на побу дову 
кому ні ка тив них зв’яз ків між вла дою та сус піль ст вом, молоддю й істо-
 рич ним мину лим, екс перт ним середо ви щем і пред став ни ками дер жав ного 
управ ління. Так, уста нова про во дить різ но ма нітні уроки-ек с кур сії, лек ції, 
зустрічі з видат ними людьми, засі дання дис ку сій них клу бів, пре зен та ції 
сучас них видань [13].

Із цією ж метою напра цю вання музей них спів ро біт ни ків було вклю чено 
в освітні елект ронні курси для молоді, зок рема «Аста на та ну», «Єлбас-
та ну», «Школу лідерст ва», дис ку сій ний клуб «Ақиқат». Уза галі дитя чій 
ауди то рії музей при ді ляє багато уваги, зок рема в рам ках реа лі за ції 
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осві т нього про єкту «Дитина й куль ту ра» пос тійно про во дяться заходи 
з участю шко ля рів м. Ас тана, у тому числі й для дітей з обме же ними 
мож ли вос тями та особ ли вими пот ре бами. Фонди музею також вико рис-
то ву ються при атес та ції вчи те лів істо рії освіт ніх закла дів сто лиці Казах-
стану [16 ].

Підт ри му ючи ідею по пуля ри за ції істо рії Казах стану, поши рення 
знань та під тримки інте ресу до дос лі дження ста нов лення й роз витку 
нації та дер жави, музей висту пає іні ці а то ром й орга ні за то ром бага тьох 
між на род них нау ково-прак тич них кон фе рен цій і круг лих сто лів. Крім 
того, музей висту пає одним з голов них мето дич них центрів Казах стану 
із сучас ного музе єз навства, тому тема тичні заходи цієї уста нови від ві-
ду ють багато казахсь ких і зару біж них фахів ців. Так, у травні 2022 р. музей 
про вів вебі нар «Еко сис тема музею: уроки пан де мії» для спів ро біт ни ків 
казахсь ких музеїв із залу чен ням про від них фахів ців та екс пер тів кра їни. 
Почи на ючи з 2014 р., було про ве дено Між на родну нау ково-прак тичну 
кон фе рен цію «Музей у сучас ному сус піль стві. Пошуки нових шля хів 
роз вит ку», Музей ний форум «Сузі р’я пар т не рів», а також ряд майс тер-
кла сів з музей ної педа го гіки та з акту аль них про блем музей ної справи 
в Казах стані за участі визна них фахівці-му зе єз нав ців.

Отже, головне завдання, яке музей Пер шого пре зи дента успішно 
вико нує на сьо годні, це побу дова нау ково-ін фор ма тив ної та дже рель ної 
основи сис теми сучас них фун да мен таль них і при клад них дос лі джень 
з питань інсти туту пре зи де нтства, дер жа вот во рення, каза хоз навства, 
кон сти ту ці о на лізму тощо. За сло вами в. о. дирек тора біб лі о теки К. Ак та-
є вої, музей вийшов за рамки висвіт лення однієї осо бис тості за при кла дом 
аме ри кансь ких пре зи де нтсь ких біб лі о те к-му зеїв [13]. За роки існу вання 
музей сфор му вав дос від акту а лі за ції сучас них сус пільно-по лі тич них 
про блем і їх роз в’я зання за допо мо гою екс перт ного середо вища.

Фонд Пер шого пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан – Лідера нації 
ство рено у 2000 р. і є неко мер цій ною орга ні за цією, затвер дже ною Пер -
шим пре зи ден том Рес пуб ліки Казах стан, яку ство рено з метою спри яння 
утве р дженню Казах стану як демок ра тич ної, світсь кої, пра во вої та соці ально 
орі єн то ва ної дер жави за допо мо гою збе ре ження, вивчення й по пуля ри за ції 
істо рич ної спад щини глави дер жави та залу чення гро ма дян до реа лі за ції 
ідей і про єк тів заснов ника казах стансь кої дер жав ності Н. На зар ба єва.

Очо лює фонд старша донька дію чого Пре зи дента Н. Назар ба єва 
Д. Назар ба єва, док тор полі тич них наук.

Ос новні напрями діяль ності фонду – це під тримка моло дих уче них, 
твор чих пра ців ни ків, сту ден тів, нау ко вих колек ти вів як пріо ри тет ного 
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напряму дер жав ної полі тики Казах стану у сфері науки й освіти; роз ви ток 
інклю зив ного сус піль ства та кон ку рент ного екс пертно-ана лі тич ного 
центру; роз ши рення між на род ного спів ро біт ництва й збе ре ження куль -
тур ного коду нації.

Ще один важ ли вий напрям діяль ності – це під тримка ана лі тич них 
і про гнос тич них дос лі джень про блем сві то вої еко но міки, між на-
род них від но син, гео по лі тики, інфор ма цій ного суве ре ні тету, інтег-
ра ції та євра зійства, а також вивчення діяль ності Пер шого пре зи дента 
Рес пуб ліки Казах стан і його внеску у ство рення й зміц нення Казах-
стану як неза леж ної дер жави, роз ви ток між на род ного спів ро біт ництва, 
спри яння миру та ста біль ності. Для цієї мети при фонді було ство рено 
у 2003 р. Інсти тут сві то вої еко но міки та полі тики (http://iwep.kz) 
як недер жав ний нау ково-дос лід ний інсти тут, спря мо ва ний на акту а лі-
за цію сус піль них дис ку сій з питань сус піль ної транс фор ма ції в Казах-
стані із залу чен ням пред став ни ків дер жав ного керу вання, екс перт ного 
середо вища та гро мадсь ких і між на род них орга ні за цій.

Один з важ ли вих напря мів діяль ності фонду – про ве дення між на-
род них захо дів із залу чен ням казахсь ких і зару біж них фахів ців для 
пошуку опти маль них шля хів роз в’я зання акту аль них про блем зов ні-
ш ньої та внут рі ш ньої полі тики Казах стану. Зок рема, за іні ці а тиви фонду, 
у 2015 р. було запо чат ко вано діяль ність одного з най більш авто ри тет ного 
в кра ї нах Централь ної та Серед ньої Азії дис ку сій ного май дан чика – 
між на род ного клубу “Astana club”. Щорічні засі дання від бу ва ються 
за участі Н. На зар ба єва та про від них сві то вих полі ти ків [27].

Се ред роз га лу же ної архів ної мережі Казах стану виді ля ється Архів 
Пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан, утво ре ний Ука зом глави дер жави 
у 1994 р. на базі Централь ного дер жав ного архіву нові т ньої істо рії. 
До його складу увійшла та час тина архів ного фонду Кому ніс тич ної пар тії 
Радянсь кого Союзу, збе рі гання якої здійс ню вали Сек тор пар тій ного архіву 
Інсти туту істо рії пар тії при Централь ному комі теті Кому ніс тич ної пар тії 
Казах стану та Архів Алма-Атинсь кого облас ного комі тету Кому ніс тич ної 
пар тії Казах стану [20]. На сьо годні Архів Пре зи дента є голов ним архі во-
с хо ви щем Адмі ніст ра ції Пре зи дента та центром інфор ма ційно-ар хів ного 
забез пе чення діяль ності глави дер жави й дер жав них орга нів, що забез пе-
чу ють функ ці о ну вання інсти туту пре зи де нтства в кра їні [21].

При мі щення архіву, яке роз та шо ване в м. Алмати та було побу до вано 
в 1974 р., роз ді лено на вісім архі вос хо вищ загаль ною пло щею бли зько 
29 тис. кв. м. Архів має свою філію у м. Астана. На 2021 р. архів ний фонд 
скла дався з бли зько 3 тис. фон дів [30], з яких понад 90 – фонди осо бо-
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вого похо дження, зок рема чотири сімейні та два – архівна колек ція [28]. 
Серед чис лен них доку мен тів тут збе рі га ються ори гі нали нор ма тив них 
актів, під пи са них Пре зи ден том, тексти його висту пів під час офі цій них 
заходів.

Ар хів активно впро ва джує новітні інфор ма ційні тех но ло гії та при -
ско рює ство рення елект рон ного архіву. На сьо годні спів ро біт ни ками 
архіву оциф ро вано понад 160 тис. справ, а пошу кову сис тему «Елект-
рон ний архів» вклю чено до реєстру інфор ма цій них ресур сів на пор талі 
«Елект рон ного уряду Казах ста ну» [1].

Крім фон дів пре зи де нтсь ких служб та інших орга нів дер жав ної влади, 
у цій уста нові збе рі га ються також доку менти полі тич них і гро мадсь ких 
орга ні за цій, зок рема пар тії «Нур Отан», Соці а ліс тич ної пар тії, Казах-
стансь кого доб ро воль чого істо рико-прос віт ниць кого това риства «Ади лет» 
(«Спра вед ли вість»), Всес ві т ньої асо ці а ції каза хів та ін., до роботи яких 
у свій час долу чався Н. Назар баєв. Се ред бага тьох архів них доку мен тів, 
які збе рі га ються в Архіві Пре зи дента, особ ливе місце займа ють істо ричні 
доку менти, які висвіт лю ють бага тог ранну діяль ність глави дер жави 
Н. Назар ба єва. Зок рема, це фонд 5-Н «Пре зи дент Рес пуб ліки Казах-
стан», фонд 7 «Пре зи дент Казахсь кої РСР», фонд 98-Н «Фонд соці аль них 
про грам Назар ба єва Н. А.», фонд 48-Н «Рес пуб лі кансь кий гро мадсь кий 
штаб на під тримку кан ди дата в Пре зи денти РК Назар ба єва Н. А.» та ін. 
[23, с. 16–23].

З метою по пуля ри за ції істо рико-ар хів ної спад щини інсти туту пре зи-
де нтства та вищої дер жав ної влади в Казах стані архів під го ту вав і видав 
понад 60 збір ни ків доку мен тів та довід ково-ін фор ма цій них видань, 
зок рема мате рі али ІХ Між на род ної нау ково-прак тич ної кон фе рен ції 
«Істо рія. Пам’ять. Люди» (2019), «Довід ник з архів них фон дів осо бо-
вого похо джен ня» (2017) та ін. Завдяки видав ни чій і нау ково-дос лід ній 
роботі Архів Пре зи дента РК став не лише най біль шим архі вос хо ви щем 
доку мен тів з полі тич ної істо рії Казах стану, а й центром по пуля ри за ції 
рет ро спек тив ної доку мент ної інфор ма ції та істо рич них знань. Про світ-
ницьку діяль ність архів ної уста нови зосе ре джено також на орга ні за ції 
виста вок, при уро че них до пам’ят них дат і видат ним казахсь ким дія чам, 
про ве денні лек цій та екс кур сій для молоді, зару біж них гос тей і дос лід-
ни ків. Як й інші казахські уста нови доку мен таль ної спад щини, архів 
велику увагу при ді ляє по пуля ри за ції істо рич ного знання серед шко ля рів. 
Так, спів ро біт ни ків уста нови запро шу ють на від криті уроки алма тинсь ких 
шкіл, де вони мають змогу пред ста вити уні кальні доку менти та фото ма-
те рі али, що висвіт лю ють головні події в істо рії держави.
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Ви сновки. Таким чином, можна зазна чити, що за останні деся ти ліття 
доку мен тальна спад щина інсти туту пре зи де нтства в Рес пуб ліці Казах-
стан при вер нула увагу фахів ців з істо рич ної, архів ної, музей ної та біб лі-
о те коз нав чої науки, що поз на чи лося не лише на орга ні за ції її фор му-
вання й ефек тив ного збе ре ження, а також на вико рис танні її у вихов ному 
та навчаль ному про цесі, роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства і вве денні 
в наці о наль ний і сві то вий інфор ма цій ний прос тір. Доку мен тальні ресурси 
інсти туту пре зи де нтства в кра їні пред став лено пере важно спад щи ною 
Пер шого пре зи дента Н. Назар ба єва. Доку мен тальна спад щина Н. На зар-
ба єва, яка зосе ре джена в Пре зи де нтсь кій біб лі о теці, Музеї Пер шого 
пре зи дента та Архіві Пре зи дента, тісно впле тена в новітню істо рію 
Казах стану й роз бу дову нації та кра їни. Тому вивчення та по пуля ри за ція 
істо рії неза леж ного Казах стану від бу ва ється через при зму бага тог ран ної 
діяль ності Пер шого пре зи дента. Отже, куль турно-прос віт ницьку діяль-
ність Пре зи де нтсь кої біб лі о теки, музею, фонду та архіву спря мо вано 
не лише на роз криття влас них доку мен таль них фон дів і по пуля ри за цію 
осо бис тості Пре зи дента-зас нов ника, а й на фор му вання в молоді поваги 
до істо рії та дер жав ниць ких інсти ту цій.

Не об хідно також від мі тити особ ли вість інсти ту цій зі збе ре ження 
доку мен таль ної спад щини інсти туту пре зи де нтства в Казах стані – 
на від міну від біль шості подіб них уста нов в інших кра ї нах, у Казах стані 
вони були ство рені та акти ві зу вали свою діяль ність при дію чому Пре зи-
ден тові. Отже, вони пос тійно роз ви ва лися, роз ши рю ва лися та модер ні зу-
ва лися за актив ної під тримки дію чої влади, а також стали інфор ма ційно-
прос віт ниць ким центром із залу чен ням екс перт ного й моло діж ного 
середо вища. Сьо годні в бага тьох кра ї нах світу орга ні зо ву ються пре зи де-
нтські біб лі о теки, музеї, фонди, які займа ються як збе ре жен ням доку мен-
таль ної спад щини глави дер жави, так і спри ян ням її дос лі дженню 
та по пуля ри за ції. Отже, дос від казахстансь ких уста нов є цін ним для 
дос лід ни ків і спів ро біт ни ків цих установ.
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Documentary Resources of the Institute of the Presidency in the Republic 
of Kazakhstan: Forms of Preservation and Provision of Access

The article examines the forms of organizing the formation and preservation of the 
documentary heritage of the Institute of the Presidency of the Republic of Kazakhstan, 
in particular the Library of the First President of the Republic of Kazakhstan – Elbasy, 
the Museum of the Library of the First President of the Republic of Kazakhstan, the 
Archive of the President of the Republic of Kazakhstan, etc. Documentary resources 
of the institution of the presidency in the country are represented mainly by the legacy 
of the First President N. Nazarbayev.

The article examines the peculiarities of the creation of these organizations, their 
activities in providing access to documents and materials, presenting information 
resources in the global network, as well as participation in corporate international proj-
ects for the preservation of cultural and national heritage. The author emphasizes that 
the cultural and educational activities of the Presidential Library, Museum, Foundation 
and Archive are aimed not only at the disclosure of their own documentary funds and 
the popularization of the personality of the founding president, but also at the formation 
of respect for history and state institutions among young people.

The largest institution is the Library of the First President of the Republic of Kazakh-
stan, which was created in 2014 on the basis of the state institution Nazarbayev Center. 
And since 2016, the Museum of the First President joined the Library. Therefore, the 
Library was able to accumulate the most archival, museum, and library resources from 
the life and activities of the First President of the Republic of Kazakhstan. A feature 
of the Library of the First President is its interactive nature and the use of the latest 
information and environmental technologies in the building and library processes. And, 
therefore, accessibility to documentary funds is much higher compared to other similar 
institutions.

Keywords: presidential  librar y,   mu seum,   ar c hive, institution of the presidency, 
Republic of Kazakhstan.
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